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Társadalmi, tanügyi, kői gazdasági és ismeretterjesztő közlöny
Szerkesztőségi iroda :

Kotor 5. uz. a., hová it lap szellőin! részét illető 
közlemények küldendők.

Megjelen:
Szerdán és Szombaton.

Kéziratok:
Vissza nőm adatnak.

Kiadóhivatal:
VOLCZ 1$. könyvnyomdája. Mindennemű pénzelt 

hirdetések és reulnmatiok ide intézendők.

A párisi kiáiiitásról.

A kiállítási téren lassanként köz­
tiének rendbe jönni, de magában az 
egyes osztályokban még mindig foly 
a munka, a csomagolás, a kalapálás. 
E hó végére remélhetőleg rendben 
lesz minden.

Az idegenek mind sűrűbb tö­
megben érkeznek Parisba ; köztük 
sok előkelőség. Megérkezett Albrecht 
íőherczeg is.

A párisi kiállítás nagy sikerét 
bizonyítja, hogy az első vasárnapon 
67,000 frankot, második vasárnapon 
78,000 frankot vettek be a belépti 
dijakból.

*

Az osztrák és magyar kiállítá­
si bizottságok ugyan egymással együtt 
működnek, de azért — mini egy le­
velező iija, — mégis apró féltékeny- 
kedések merülnek föl köztük, a mire 
a magas- s alsórendü vendégeknek a 
magyar osztály iránti érdeklődése 
szolgáltatott anyagot. Az osztrák ki­
állításban csodálkoznak ezen, mert —• 
s nem jogtalanul—ipari túlsúlyúkra 
hivatkoznak, pedig a dókig egészen 
természetes, ha a magyar kiállítás 
iránt több érdeklődéssel vannak, mint 
az osztrák iránt. Magyarország poli­
tikai küzdelmeivel joggal fölhívja az 
álő nemzetek figyelmét; a magyar 
osztályban mindenütt készséges nyá­
jassággal találkozni. Az ipari érték 
fölött a jury fog dönteni, az alrendü 
kiállítóra elég az, hogy távol marad­
jon az osztrák osztóktól, ha tapasz­
talja az ottani kiállitókn ik, felügye­
lőknek a komikummal határos udva­
riatlanságát. De igy vannak vele a 
magasrendü látogatók is. Az, hogy 
az osztrák biztosokat a méreg eszi, 
ha fehér keztyüsen várják a magas 
s legmagasabb látogatókat, s ezek 
nyájasan köszönve, az ámuló urak 
mellett el a magyar osztályba men­
nek, nagyon érthető. A magyar nem­
zetről az egész világ beszél, tehát el­
látogatnak kiállításába.

Múlt vasárnap is a walesi her- 
czeg nejével s Join vilié herczcggel 
a franczia osztályból jőve, a fehér 
keztyüs osztrák bizottságot balra ott 
hagyta a faképnél s jobbra bement 
a magyar osztályba, hol egy miskol­
ci subát vett. A walesi herczegnő 
s .Joinvilié lierczcg is tettek vásárlá­
sukat s pedig opál ékszereket, s in­
nen az — olasz kiállításba tértek.

Albrecht fölierczcg mindjárt meg­
érkezése után másnap elment a ki­
állításba, hol először az osztrák osz­
tályt tekintette meg, azután a magyar 
kiállítást. A főherceg, ki polgári öl­
tönyben volt. a franczia kiállítást is 
meglátogatta Merger igazgató kisére- 
túbun.

Károly Lajos főherczeg e hó 
15-én Augsburgon át Pfírl gróf neve 
alatt Párisba utazott. — Hassan pasa 
lierczcg, az egyiptomi alkirály fia, 
ki a legutóbbi háborúban Dobrudsá- 
nál vezényelte az egyiptomi csapa­
tokat, nagy kísérettel Párisba érke­
zett s a, „HotePdu lihin“-ben vett la­
kást. — A dán trónörökös már ré­
gebben, a walesi lierczcg és neje pedig 
néhány nap előtt elhagyták a fran­
czia fővárost; a walesi lierczcg meg­
ígérte, hogy a dijak kiosztására is­
mét vissza megy.

*

Egész Párisban elterjedt a hir, 
hogy e hó 15-ón gyújtogatás! kísér­
letet tettek a mars mezői kiállítási 
épület ellen. Az épületre egy petró­
leummal megtöltött nehéz ballont bo­
csátottak, mely valószínűleg gyű i- 
nyagokat tartalmazott; a ballon sze­
rencsésen leesett a főigazgató épüle­
teinél a nélkül hogy szétrobbant volna.

Valami égő tárgy csakugyan rö­
pült el a kiállítás fölött, a mit ele­
inte meteornak néztek ; azonban 1 ég­
haj ósási kísérlet volt, és ártatlan.

SZERIEN SZEDETT MONDATOK.
(külömböző irókbul.)

Szerelem, humor, élez.
A ki a nőkről akar Írni, annak egy 

Szeráf tolla kellene, hogy arany vagy 
ezüst papírra írjon, s pillangó szárnyak 
sugárfövényévei porozzon.

*

Szerelem mi vagy te ? Te vagy az 
ifjúság gyermek sípja, a fantázia fényes 
hu boré ka, az érzelem iinpromtuju, a szem 
tüzsugára.

Szerelem mit adsz te? Te adsz 
mennyet a földre, fényt a sötétségben, 
paradicsomot a pusztában, enyhét a hős­
ben, árnyat a hőben. Te adod a köny- 
nyet a szemnek, reményt a szívnek, a 
megnemesülést az érzelemnek, balzsa­
mot az eposztő vágynak.

*

A mindenségnek egyetlen lényben 
öszpontositása, s egyetlen lénynek az 
istenig való fölemelése — a szerelem.

A valódi szerelem nem járja le 
magát, nem képes lanyhulni, mert az 
egész lelket betölti. A tüzet hamu bo­
rítja, de a csillagot nem.

*

Örökre megmarad a szerelem a leg- 
magussbb természet költészetnek; kár, 
hogy az alóéhoz hasonlít, moly csak 
egyszer virágzik.

•

Csodálatos nz ember, hő kebellel 
cseng szerelem után, s csuk kint arat.

*
Ne mondjátok, hogy a szerető csa­

latkozhat ik . A szerelem oly kevésbé 
csttl, mint a költészet, mint a művészet. 
Isteni való van minden szerelemben, 
minden poézisben, minden művészetben 
és mint a valóság az igazi művészetben, 
úgy benne van minden szeretett szó­

ró Íme, minden igaz szerelemben. Ezért 
a szerelem minden csalódása lehetetlen.

*

A szerelmesek csevegése olyan, 
mint a madarak csicsergeso. Gyermek­
ségek, melyek a dajka mesékhez és Ho- 
mérhez méltók. Két szerető szív; ne 
keresd ennél messzebb a költészetet; 
két szerető csukja: no keresd ennél 
messzébb u zenét.

Midőn két szerelmes együtt van, a 
szótlanság a legédosebb. A szerelem 
mintegy felhalmozódik bennök és egy­
szerre tör ki.

*

Könnyű a gyűlölet-get, nehéz a sze­
relmet, legnehezebb a közönyt eltit­
kolni.

*

Annyi bizonyos, szépség kellem 
nélkül, színtelen tűz, egy szép téli tar­
tomány, egy elfogadhatón váltó.

De kelleni szépség nélkül, mágnes, 
mely titoktelyesen vonz, fény, moly nem 
vakit, de melegít.

*

Valóban különös dolog, — a fiatal 
leánynál a bátorság. Bámul az ember, 
pedig igen természetes tünemény ám! 
A két nem akar egy máshoz közeledni 
s feiüiti egymás tulajdona-gait.

A szerelem a nők életében törté­
net, a férfiakéban csak egy mozzanat.

Mindent meglehet a nőnek bociá- 
tani, csak egyet nem: — ha nincs szive.

*

Éljünk, szeressünk Letbiám, s ne­
vessük a házsártos vének szidalmait. 
Eltűnik a nap, a újra kél de mi ha kurta 
életünk világa kialszik, őrök éj álmát 
alusszuk, melyből nincsen felébredés. 
Csókolj meg ezerszer, azután százszor, 
azután ezerszer, azután még százszor, 
meg újra ezerszer, és újra százszor. 
Azután, ha sok ezerszer megcsókolt uk 
egymást,összezavarjuk a számadást, hogy 
ne tudjuk hány ezer volt, s más se tud­
ja s ne irigyelhesse; hányszor csókoltuk 
meg egymást.

Nagyon szegény a szív, mely a ta­
vasz első pacsirtája —• s első virágá­
nak nem örül.

POLITIKAI HÍREK.

Suvaloff május 22. este London­
ba érkezett, Holnap fog Salisbury- 
val értekezni. Azt hiszik, hogy a 
békére való kilátás igen csekély mi­
vel Suvaloff a muszka kormány ré­
széről sem kapott lekötelező nyilat­
kozatokat. Suvaloff a londoni kor­
mánytól nem kapott utasítást, pusz­
tán azon nyilatkozatot, hogy az an­
gol kormány ragaszkodik azon kö­
veteléseihez, miszerint a san-steí'anói 
szerződés terjesztessék a hatalmak 
értekezlete elé Suvaloff ezen enged­
ményt nem hozta át, pusztán azt, 
hogy a muszka kormány hajlandó 
alkudozásba bocsátkozni.

Alvenslebcn német főkonzul, 
mint jól értesült körökben hírlik, 
kormánya által utasítva lett, hogy 
tegye magát érintkezésbe a parla­

menti ellenzék vezéreivel és ezekkel 
buktassa megjja Bratiano-ininiszteriu- 
mot mely azzal gyanusittatik, hogy 
titkos egyezséget kötött Ausztria- 
Magyarországgal Muszkaország ellen.

Az odessai vasúti igazgatóságok 
Paszjet közlekedési minisztertől pa­
rancsot kaptak több nagyobb wag­
gon készentartására, — muszka csa­
patok szállítása végett. Az odessai 
vonalán párnap óta csak kőt sze­
mély- és a katonai vonal közleke­
dik. E hét elejétől hemzseg a város 
az ország belsejéből érkező muszka 
csapatoktól, melyek innen San-Stefa- 
nóba szállíttatnak.

London, inásus 22. Suvaloff há­
romnegyed 4 órakor Dowerbe érke­
zett. — Koronatanács tartatott.

Bukarest, május 22. Az oláh 
hadak Elarma és Terkovesti közt 
foglaltak állást. Nem igaz, mintha 
újabb egyezmény köttetett volna, mi­
vel a mostani kormány oly egyez­
ményre soha sem nyújtja kezét, 
melyben a muszka hatalom megszeg­
te az afrikai egyezményt.

Berlin, május 22. A szocziál- 
demokraták elleni intézkedéseket a 
nationál-liberalok egy töredéke meg­
szavazta.

A hivatalos lap közli a czare- 
vits köszönetét Moszkva kereskedői­
hez azon alkalomból, hogy a kalóz­
flotta létesítésére négyszázezer ru­
belt adtak.

Az Arda forrásainál a musz­
kák és a felkelők közt több csata 
volt. A fölkelők elvesztették hadál­
lásukat, sok halottat s foglyotf?!)

A „Prov. Corr.“ írja: A csá­
szár valószinüleg junius második he­
tében megy Emsbe. — Suváloff út­
jához a békés kiegyezés reményei 
füződnak (?) Anglia és Muszkaor­
szág közt. ügy az angol kormány 
mint a szentpétervári kabinet nyi­
latkozatai az európai béke fentartá- 
sáuak reményeit biztosítják.(?)

Kivégzés a fővárosban.
Az újpesti rablógyilkosság miatt 

halaira Ítélt Rozsa Istvánnak a király 
sem adott kegyelmet. A legfőbb itélő- 
szék kegyelmi tanácsának előterjeszté­
séi e ő feisego e ho 22-én azt irta rá, 
hogy a halálos Ítélet végrehajtandó.

Rózsa István az utolsó napokat 
nyugtalanul töltötte, várta a királyi ke­
gyeimet, mely iránt nagy reményei vol­
tak. Már több nap óta ismeretes volt 
hogy nem kapott kegyelmet, de titkol­
ták előtte. A halálos Ítélet végrehajtá­
sai, o hó 20-án reggel 8 órakor adták 
tudtára.

.1 budai várban levő törvényszéki 
tetem egész szorongásig megtelt hallga­
tósággal. Rózsa Istvánt és öcscsét Gyu­
lát két-két szuronyos őr vezette a te­
rembe. Kissé halványok voltak, de Ré­
zsű litván úgy látszik meghízott a fog-



«iiltuan. Bo'isirh Lajo? elfogult bang.-a 
olvasta föl a legfőbb itélősssék ítéletét, 
mely szerint Rozsa István kötél általi 
halálra, Rózsa Gyula pedig. -0 évi Ítél­
tetik. Az Ítélethez volt fii zve n legfel­
sőbb elhatározás is mely igy szol1. O 
császári és királyi apostoli felségének 
kegyes elhatározásával megengedni niél- 
toztatott, hogy az igazságszolgáltatás 
akadál y t a' a n u 1 érvényesíttess é k.

A halé hail. lt arcza nyugodt maradt, 
de evv inélv sóhajt nem tudott vissza 
tartani. Öcsese meredt szemekkel nézett 
maga elé.

A törvényszék elnöke mély meg­
hatottsággal igv szolt az elitélthez.

— Rózsa István, önnek számolni 
kell a földi élettel; halálát holnap reg­
gel veszi az igazságszolgáltatás kezéből. 
Ön a földi leplet elveszti, de halhatat­
lan lelke övökké fentnarad. Térjen ma­
gába, Istennél és a mennyben a kegye­
lem. Melléje adatik Istennek telkent 
szolgája, ki lelki vigaszul a vadas szent 
tanait lelkében feléleszti. Ha ki\aiialmai 
vaunak, módjában lesz azoknak eleget 
tenni; rokonaitól és ismerőseitől elbú­
csúzhat.

_Itren kérem, — szólt akadozva
Rózsa István, — had búcsúzhassam el 
rokonaimtól.

Vissza kísérték őket az őrszobába, 
hogy elbúcsúzzanak egymástól. Eleinte 
v<ryik sem tudott szólni, később zokog­
tak Negyedóra volt engedve számukra 
e ennek elteltével benyitott az őrszobá­
ba a lelkész s egyik védőjük Hets Ödön 
ki azzal igyekezett Rózsát vigasztalni, 
hogy édes anyja szombaton vitte el 
személyesen a kegyelmi kérvényt, o 
Felségéhez, s minden pillanatban vár­
hatja a választ, bízzék tollát az Istenben 
— „Nem lesz abból semmi uram“ — 
sóhajtott, fel Rózsa, ki még egyszer 
megszorító ücscsc kezet, s könnyezve 
vált el tőle — örökre. I tólsó szavai 
ezek voltak hozzá: „Isten veled öcsém, 
őrizzenek a jó szentek, légy becsületes 
ember és emlékezzél ream! “ Ezek 
voltak búcsúszavai öcscséhez. Ezalatt 
előállt a zárt kocsi, melybe a halálra 
Ítélt bűnös nehány őrre! a a lelkésszel 
beült, s sebes vágtatva szállították őt a 
legszomoi'ubb helyre — a tiralomliázba 
a kerepes) utón levő fogházba, A fog­
ház körül tolongott a nép. A kocsiban 
Rózsa István folyvást sirt, s a ]i»> tó! 
elkérte a feszületet. Midőn a Eg’ióz 
kapuján bnrohogott a kocsi, fájdalma­
san felkiáltott

Abba a r óljába vezették, melyben j 
n rabok tanulás és imádkozás végett I 
gyűlnek ü -z« . Itt most a középen egy j

Kis iílier k entli>voi -A . i.o11 a .... a. u a r s 
két szék állott. Rózsa ekkor szeme elé 
tartotta kezeit és inkább roskadt mint 
ült a székre. Azonnal imnkönyvet kért 
melvben néhány perezig olvasott, azu­
tán ismét a papol kérte magához. Elí­
rom fegyv nos <">r volté körül.

A s i v a 1 o m li á 7 b a n.
Róz a a siraloniházban nyngottabli 

lelt. A rezét tenyerébe, hajtotta es hal­
ványon nézett a látogatok rn, kiket oly­
kor köszöntött is, vagy fölállt. „Köszö­
nöm a látogatást.“ Bilincsekbe volt ver­
ve. Kívül hullámzott egész nap a soka­
ság, de csak keveset bocsátottak be.

Az elitéit még délelőtt magához 
kérette Gombár ügyvédet, hogy kegye­
lemért Becsbe táviratozzon, n mi meg 
is történt. Külömbcn Rózsa azt mondta 
hogy ő napok óta sejtette sorsat. A 
megyeilázi börtön udvarán mindig íiii- 
g\uii megnézték, s a ki csak vele be­
szélt, szánalmas jószívűséget mutatóit 
iránta. Az Ítélet kihirdetése előtti na­
pon kitépte bajussz.át, és szeretőjének 
szánta emlékül.

Délután látogatta meg édes anyja 
ki hasztalanul járt Bécsben. A ele jöttek 
az elitéit testvéréi, ezek közt Bal, ki 
szerencsétlen öcscsét. bátorságra és ma­
gáim térésre intette. A bucsuzás vagy 
tiz perezig tartott. Az elitéit maga mond­
ta, hogy jobb szereti, ha egyedül van, 
mert akkor imádkozik. A pap mellette 
töltötte a nap nagy rész.ét. A felindulás 
gyakran erőt vett rajta, zokogott és az 
imakönyvet forgatta. A látogatók közül 
többen szivart adtak s pénzt vetettek a 
tányérba. „A szivarra majd rá gyújtok 
— szólt az egyikhez i ózsa, de a pénz 
már nőm kell nekem; jó lesz Gyula 
öcsémnek.“

Este meggyont, s kedden reggel 
megá idozott.

Utolsó ebédje mellé fekete kávét 
is leért, hogy „uraran“ végezze.

Az orvossal hosszasan beszélgetett 
Elmondta hogy 1868-ban, midőn kato­
náskodott, a Somogybán rablókat üldöz­
ve egy erdőben talált egy kis könyvecs­
két, azonban rom emlékszik miféle 
könyv volt az. Ebben a planéták befő- j 
1 vásáréi az emberi sorsra több minden- j 
féle volt irva. Megnézte a scorpiót — 
melynek jegye alatt született; az volt 
kitéve, hogy akasztófán hal, ha pedig 
meg menekül ettől — a mi egy hajszál- j 
(ól függ — 52 eves lesz . . . Az orvos ; 
megintette Rozsa Isivánt, Hogy fokúd- j 
jók le. mert nagyon kimerüli: de ezt | 
nem tette az elitéit, — úgymond — j 
nem tudnék aludni és ha jön látogató j

11 ív, o: <l,i •• reá in 0 7! illetlen em-
bor vágyót

Rózsa István , v ; diíjo utján, küvot-
k<:zü ( iiviratban Mr t kegyelme t a Fo 1-
só gélül: »1Logt egy-hnősebb ur! EII.gém
le leap re:..’geh 7 :órnkor te■lakit sztunak
X egyeli on! Kegy elom 1 K ogy -elem I Rúzsa
]s 1 van . “ A (lé liie ii rIkiiIdült síi rg fiiiyre
,1« -lat án 4 óraköp V V kesett i nvg a Inga-
dó válasz az, igazságügyi minisztérium 
hoz.

Az éjjelt Rózsa mély álomban töl­
tötte. Az a zaj som verte föl; melyet 
az udvaron a bitófa felállítása c' ozott 
Reggel 5 órakor fölkeltették"; a lelkész 
meg,áldozta!ta, s mellette maradt mind 
végig.

A k i v c gzés.
Az utezán o hó 27-én már a kora 

reggeli órákban összegyűlt n tömeg, do 
csak a bíróságtól nyert jegyekkel lehe­
tett a vesztőhelyre bejutni, mely a fog­
ház második udvara volt. Itt, e szült 
udvaron, a virágzó akáczfák közt ásták 
le a 7 lábnyi magas bitófát. Az udvar­
ra nyíló börtönök ablakait pokróczal 
fedték le. Katonaság állt körbe a bitó­
fánál. A közönség vagy száz főre me­
llélett. Sokan még egyszer bementek a 
siralomliazbft, hol Rózsa mozdulatlanul 
ült a két gyertya közt és nem tekintett 
senkire. A lelkész, Lovády Antal teréz­
városi káplán hallt hangon vigasztalta.

Pontban 7 órakor vezették ki a 
halálraítéltet az udvarra, hol a katona­
ság; lábhoz eresztette fegyverét. Rózsa 
szilárd léptekkel közeledett, de a bitó­
ra függesztve szemeit, megrendült. A 
bitótól néhány lépésnyire a bírák és 
orvosolt által, s Gyiirlty jegyző olvasta 
föl a halálos Ítéletet,

Ezután Tóth Gerő királyi ügyész 
csöndesen szólt: „Hóhér, vegye át, tel­
jesítse kötelességét.“ Rózsát, ki éltkor 
megrázkodott, a hóhér segédei megfog­
ták s a bitóhoz vitték. Az elitéit resz­
kető de érthető hangon bocsánatott kért 
elkövetett bűneiért, s fölhágott a lép­
csőre1, melyet a pecérek a másik pilla­
natban elrántottak alóla. Közíróit hó­
hér gyors mozdulatot tett főn a bitófán 
— és mindennek vége volt. A földi igaz­
ságszolgáltatás kötelességét telj esi tette. 
A katonák letérdeltek és a nézők levet­
te K kalapjaikat. I Tál lot ti csöndben telt 
cl 70—12 perez, mialatt csak az orvo­
sok hajoltak időnkint a fölakasztott em­
ber testéhez, liogv konstatálhassák a 
test teljes megmerevedését. A égre az 
egyik orvos kimondta, hogy a „torló 
földi igazságszolgáltatásnak elég van té­
ve.“ Ekkor a pap még mindig térden

I állva, fonlmngon ogy miatyánkot imádko­
zni el, a mit n nézők utániul mondtak. 
A katonaság sorakozott; tisztelgett a 
törvényszék elölt és kivonult az időzá­
ré. A nézők még egy ideig a bitó kö­
rit! cso-!i>r:osultak, di a holttestet csak­
hamar levették a bitóról s bevitték a „mű­
helynek“ nevezett baloldali helyiség, 
ho, hova csak az orvosoknak volt sza­
bad belépni.

A holdestet később n Rókus kór­
házba szállították, bonczolásra.

Levelezés.
fry .-Fehérvárit, 1878. Május 22-én.

A gyula-fehérvári választó 
polgárokhoz. •

Jövő hú 3-án fog a tisztujitáa 
lenni — a leendő tisztviselők kisze­
melésére bizottság alakult (mely ala­
kításnak azonban vagy semmi, vagy 
vághetetlmi kevés értelme van) a 
múlt vasárnapi azon alakítás alkalmá­
val, csak arra nem íórditatott figye­
lem, ha valyon, az itteni orvosi sze­
mélyek elég és annyi szaktudomány­
nyal birnak-é, hogy a közkívánatnak, 
közbizalomnak megfeleljenek? és igy 
azok valamelyikének megválasztása 
helyes, kívánatos, — szükséges; mi­
dőn az orvosi tudomány naponta 
annyira halad elő, hogy az ember 
bámulja azt egy felöl, midőn látjuk 
más felöl hogy jelenlegi polgári or­
vosaink, mivel örökké itthon ülnek, 
és hogy, mint a most néhai pesti 
hírneves orvos Ivováts Sebestyénről 
olvassuk, utolsó napjáig tanult, őkis 
tanulnának, évente utaznának oly 
helyekre a hol tanulni lehet, nem 
tudjuk, nem látjuk, nem halljuk, mi­
dőn végre tapasztaljuk, miszerént 
egy kényesebb s ritkábban előforduló 
betegség esetében, a beteg kénytelen 
helyei közzel életveszélyei is járó tá­
voli helyekre tenni külcséges utazást, 
tapasztalt orvosoknál segélyt keresni, 
mivel itt üdvös tanácsra ily esetben 
nem talál (kivéve egyik már koros, 
orvost, ki már csak kivételesen megy 
egyesekhez — s ki nem akar lenni 
városi fizetőit főorvos) önként kö­
vetkezik jogosan követelni, a választó 
polgárságtól, mindent elkövetni arra

£ JL’k.

LTIomme“-ből.)
— Herzen GE után: Tussal G. —

(Folytatás.)

I Péter czár az orosz államból j 
európai államot alkotott.

A könnyűség, melylyel a nem­
zet egv része az európai szokásokhoz i 
alkalmazkodott, s nemzeti jellegét j 
levetkőzte, szembeötlő bizonvitékn ! 
annak, hogy a moszkaui állapotok | 
nem n népélet valódi kifejezése, — j 
"sak átmeneti forma voltak. Ott, hol ; 
az igazi nemzeti elemekhez nyúltak, | 
a nép állhatatosan védekezett. A me­
zei lakók egész osztálya semmit se j 
fogadott el I—-So Péter újításaiból 8 j 
í z osztály volt igazi letétemén vese 
a nemzeti életnek, melynek alapja 
Michelet szerint is a Commumsmus j 
volt. azaz: felosztása a földnek a 
munkás >k száma szerint, de távol 
minden egyénre szóló tulajdontól.

Valamint Ejszak-Amerika sze 
mélycsiti a XVÍlI-ik századi Európa 
köztársasági és bölcsészeti elveit, úgy 
fejtette ki Pétervár az európai ino- 
narchismus és bürokráczia elveit egész 
az eltorzításig. A conservativ Európa 
utolsó szavát Pétervár mondta eV; 
nem oknélkül tekint minden reactio­
naries az absolntismus e Rómája felé.

Milyen erő volt a pétervári ön­
kényuralom kezeiben? Könnyű meg­
ítélni az óriásira növekedett államról.

Az T-ső Pétertől IL-ik Katalinig 
tartott zavar és gyűlölt kormányzat 
ula;" is anyagilag felötlő gyorsaság­
gal növekedett.

Az orosz állam, miután hatal- 
m:'Í ! kerített mindent, mihez hozzá­
fér; . miután elvette a Balti tartó­
mén vokat, Krímet, Bessarahiát, Fin- 
hind. 11, < Ir.néi.yországot, megosztó
I jcngyolországot, s Törökországtól 
egyik tartományt a másik után el­
hódította — végre egy hatalmas ve- 
télytárs előtt találta magát. Ez a le­
vert, cl ojtott, s egészen a pétervá-

rihoz hasonló önkényuralommá fajult 
franczia forradalom volt. Oroszország 
megmérkőzött Napóleonnal, s sok- 
egyéb közreműködésével megtörte ezt.

A mint aztán Európa Párisban, 
Bécsben, Aix-la-Chapelleben, és Ve- 
roneban akarva, nem akarva egy 
orosz czár hegemóniáját elismerte: a 
Péter czár müve be volt fejezve, s 
a czári hatalom épen olyan viszo­
nyok közé jutottak, a mint azok 1-ső 
Péter előtt a moszkaui czárok ide­
jében voltak.

Sándor czár jól érezte ezt.
R a czári hatalom — valóban 

még meg is őrizhető egy ideig; s 
feltolhatja magát azon eszközök ál­
tal, mik egy önkéoyü kormány ren­
delkezésére állanak ; de nem teremt­
het, non állíthat elé beim semmit a 
nélkül, hogy oly hangulatot ne idézne 
elő, melytől óvakodik. Mindaz, mit 
teiiet: — egy külföldi háború.

S Miklós czár mégis állhatato­
san tartózkodott ettől.

Hogy esik, hogy ez embert utol­
jára vakmerő bátorság szállta meg,

s orosz keztyüjét oda dobta Fran- 
cziaország, Klíma, Angolhon, Japán, 
Svédország, s az Egyesült-Államok 
fejéhez, Törökországot nem is említ­
ve . . ?

Azt mondják hogy elmezavarba
esett.

En pedig kezdem hinni, hogy 
eszére tért.

Ahoz, hogy háborút kezdjen, a 
legnagyobb bizonyosságra volt szük­
sége az Európai államok gyávasága 
felöl ; szüksége volt, hogy végtelenül 
megvesse azokat . . . S ezt tette is. 
Miklós vsak zsémbelt a nyugati ál­
lamokra 1848 előtt,— denem vető 
meg azokat. Miklós remegett az 1848- 
ki forradalom hallatára, s csak ak­
kor nyugodott meg, midőn Cavaig- 

I nne véres dictaturájáról értesült.
De a kézszoritás után, mit Aug- 

' Ha által elnézett Magyarországba tö­
rési1 alkalmával Ausztriával váltott.,

; jobban megismerő az ö ellenséges 
: barátainak helyzetét. Lassan nyom- 
I ról-nyomra leste ki azok kivsinyse-
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iió//vtí, hogy fi leendő városi főorvos 
olyan legyen, ki nemcsak hogy vé­
gezte oskolai orvosi tudománynvát, 
p ho állott ide, oda orvosnak, hanem 
gyakorolta^legyen magát, ha nem 
más, bár nagyhazánk oly kórházába, 
hol ezer meg ezer beteg fordul meg 
csaknem annyi betegséggel, s ott hír­
neves orvosok oldala, s oktatása mel­
lett annyi tudományt és tapasztala­
tot gyűjtött magának, hogy a szen­
vedő ember nyugodt lélekkel bizza 
magát illetőleg betegsége gyógyítása 
alá — azért tehát, elodázhatlan kö­
tél őségé a választó polgárságnak félre 
tenni minden személyes tekintetet, s 
oly városi főorvost választani — ki 
nem csak a 80 választó polgár kí­
vánalmainak (ha ez igaz, mit kedvem 
volna isszonynan tagadni) liánom az 
egész városi lakosságnak és vidéki 
lakosok várakozásainak feleljen meg, 
.— s ha azt nem teszik, úgy mehet­
nek jeget aszalni ázsiába.

Ősz tán kérdem : hát, a jelenlegi 
három orvost csakugyan újra meg 
válasszák-é? ha igein — ezen be­
csületes emberre csak az, szavazhat 
kinek soha egy fark marhája sem 
volt, nincs, s nincs is reménnyé ar­
ra hogy legyen — kinek legpará- 
nvibb fogalma sincs arról, mit ér 
egy szakértő barom orvos ; s mily 
szükséges egy ilyen — Dixi et Snl- 
vavi animam meam.

r. 1.

Lapunk előfizetőihez.
Ä jövö hó 1-től lapunk a 

Gyula-Fehérvári nyomdában fog 
nyomatni; szükségessé teszi ed 
a terdai nyomda elfoglaltsága.

Előfizetőink tehát júniusra 
nézve is teljesen kárpótoltaim 
fognak.

a kiadó hivatal.

Hírek.
— A helybeli unitárius középta­

nodában az ötödéves hál a ünne­
pé Ív a jól tevők emlékére f. évi május 
30-án d. u 3 órakor távlatik meg az

gél, kislelkőségét, tudatlanságát, s 
igy fogott háborúhoz. S fogadnak-e 
önök, hogy győzelmesen kerül ki, ha 
váratlanul egy harmadik mindkettő­
jük közös ellensége közben nem lé­
pik? Értem a forradalmat.

„Ez esetben le a háborúval ! 
inkább nyilvánítsuk magunkat mind­
nyájan legyőzött feleknek ; áldozzuk 
fel Törökországot, engedjük át Kon- 
stantiiiápolyt semhogy a czárral sza­
kisam k. “

íme, igy okoskodnak a diplo-
mattik, liankárok, és mások, kik azt
tartják, limgy abban áll e onservatis-
tiuis, hogy no eresszük k i a mar­
kunkban levő 5 francot, ínul vjunk
szemet a holnap veszélyei előtt . . .

Jó, engedjetek; ne viseljetek
háborút; — de tudjátok meg, hogy
okkor, a helyett, vagy Miklóssal,
vagy a forradalommal állu átok szem-
ben, meg kapjátok együtt M1 k löst is,
n iorrada Imát is.

(Folyt, köv.)

intézet nagytermében melyre az érdek­
lődőket tisztelettel meghívja az intézet 
igazgatósága.

A fordái r.: i . :őz. tanoda igaz­
gatósága által folyó hő 19-eii rendezett 
majálison a helyszínén maradott egy 
gyermek kabát és <-gv no,-z:ó gallér, 
megtalálhatni e tárgyakat Kováié J.inos 
Kisegítő pénztári küldönoznél.

— Clsongvai Ramokosné úrnő 
neve, a tordai nő-egyletről irt múlt szá­
mú közleményemből, az egylet uj vá­
lasztmánya névsorából kimaradott, mit 
helyre igazítani ezennel kötelességem­
nek tartok. Egy rész. tag.

— Száz ember veszett el i\ífis­
ban. Egy táviratban olvassuk e hó 15-ről: 
hogy egy gyermekjáték kereskedésben 
explozio történt, melynek következtében 
öt emelett omlott össze. A duranás oly 
erős volt, mintha ágyukat sütöttek volna 
el. Az utcán több járókelő sebesült meg. 
Még nem tudható határozottan az el­
hunytak száma, de körül belől százra te­
szik. Nyolcvan család marad hajlék nél­
kül e szerencsétlenség következtében.

— Házasság akadályokkal. Egy 
70 éves aggastyán, kinek számos gyer­
mekei és unokái vannak. Hentayban e 
hó 7-crt oltárhoz vezetett egy 18 éves le­
ányt. Az, esketést az utódok és a nővé­
rek mindenáron meg akarták akadályoz­
ni. Bántalmazták az agg vőlegényt és a 
fiatal menyasszonyt, sőt ruhájukat is lo- 
Hzakgathtk. A násznépet is csak a ren­
dőrség közbelépése mentette meg az in- 
sultalastól. Az esketés borzasztó ordíto­
zó s között ment végbe és az egybouel- 
tek egy hátsó ajtón voltak kénytelen ek 
menekülni az utódok dühöngése elől.

— A pápa elutazni készül Kó­
mából. Az olaszkormány kijelentette, 
hogy a garantia törvényt, iia a pápa vi­
dékre menne kiterjeszti uj tartózkodási 
helyére is. A pápa íehát hír szerint Péter 
és Pál napja utáni hélfön a mente casinoi 
zárdába vagy porugiába megy 4—5 hét- 
re. — Ennek kapcsán fölemlítjük, hogy 
Perugiában a választók lajstromának 
rév is iójánál az a kérdés merült fel, 
hogy a Pecci (Foatihino név, tekintve 
a pápa souveraiui jogait, kitörültessék- 
e a lajstromból vagy nem.

— Rejtélyes eltűnések. Nagy­
váradon négy család van olyan, mely a 
Nagyvárad szerint nem tudja hogy a 
családfő három-négy nap óla hová lett 
Egy kereskedő, egy bérlő, egy hivatal­
nok és egy hivata'szolga tűnt el család­
jából.

Püspök és rabbi. „P. L.-“nak ír­
ják Pécsről, hogy az ottani főrabbi dr. 
Kölnit Sándor terjedelmes talmiul szó­
táron dolgozik, melynek kiállítása ezo* 
rekbe kerül. A bécsi akadémia jelenté­
kenyen clőriiozdittja segélyével e tudo­
mányos munka létesülését. A hath, klé­
rus is pártfogolja. Azonkívül, bogy a 
főpapok majd mind előfiizettek, Dulánsz- 
ky pé :si püspök még külön 100 irtot is 
küldött a főrabbinak a költségek fede­
zésére.

•— Orvosi látogatás.— T. asszony 
kedves, fiatal hölgy, de gyakran bete­
geskedik. Néha két héten át is őrzi a 
szobát, de teljenek neje e gyöngélkcdése 
nagy aggodalmakat okoz. X. ur végre 
arra a goi dolaíra jött, hogy talán házi­
orvosa hanyag s nem fordít elég gondot 
betegére. Egy nap tehát megkérdezte a 
szobaleányt, hogy rendesen jár-e a házi­
orvos Y — „Hogyne kérem, sőt ha jön, 
rögtön be is zárja a szobái.“ — Követ­
kező nap a háziorvosnak felmondott T. 
ur és c-odalatos, az uj orvos — egy 70 
éves öreg ur — első látogatása lilán 
meggye gyűlt a menyecske.

— Bátor menyecske. Egy szath- 
mári asszony 11-én vivadéra valami zaj­
ra ébredt föl. Kimegy az udvarra, s 
csakhamar meggyőződik hogy nem rész­
ül hallott, mert jár valaki a padláson s 
mint később kitűnt — nem valami iste­
nes szándékból. Erre f'gyeimessé tette

őt az is, ligy a padlásajtó elébe létra 
v<dt támasztva, mely még az este nem 
volt ott. Elkapta tehát a létrát, s vára­
kozott mig az ih*tő menekülni akar, mi 
csakhamar bo is következet. K im le­
ugrik egy vitéz lő baka, kit a fiatal me­
nyecske rögtön nyakon ragadott, s min. 
den erőlködése daczára — bár sok iit- 
)eg árán = sikerült; a tolvajt mindaddig 
fel tartóztatni, mig a férj is ki jött, s 
annak segédjével nv-gköiőzvén a menekü­
léskor is pár darab fehérneműt rejtege­
tő katonát — mint a „Sz.athmári Köz­
lönye Írja—- átszolgált itták az őrjárat­
nak.

CSARNOK

Rezeda ás háremszinü viola.

Heine azt mondja: illat a virá­
gok érzeménye, és mint az emberi 
szív éjjel, midőn magát egyedül s a 
vizsga szemek elöl elrejtve tudja — 
mélyebben érez; úgy Játszik a virá­
gok is szégyenkeznek, csak ti tit'ok- 
telyes homályt várják, hogy magokat 
érzeményeíknek átadva édes illatot 
leheljenek ki.

ügy látszik, mintha a szellemes 
költő e szavait a pompátlan rezedára 
gondolva irta volna, mely a maga 
egyszerűségében, kedves és jótékony 
üdeségével oly mélyen érdekli kedé­
lyünket, s egyformán kedvenze csak­
nem minden népnek.

A rezeda is keleti származású; 
Berberhonban találták s először 1752- 
ben hozták Európába; tehát alig egy 
századja, hogy virágos körteinkben 
honos lett. Ez az egyszerű, színtelen 
virágosa nagy és tituktelyes talánnyá 
a természetnek, valóságos feladata a 
tudománynak, mely száz meg száz 
gondolkodó főt foglalkodtatott, a nél­
kül, hogy sikerűit volna meghatároz­
ni a fajt, melyhez tartozik. A sze­
rény, ártatlan rezeda tehát teremtési 
titok, s ez megfelel hazája jellemei­
nek, Egyptusnak, az Izis hazájának.

Azonban ez item akadályoz, hogy 
nyájas ismerősünk, kedvencz .barát­
nőn k, sőt bensőbb meghittünk ne le­
gyen, mind ama virágok között, me­
lyeket sem ablakunkban, sem kérte­
ink ben nem nélkülözhetünk ; s a vi­
rágtenyésztők nem is sajnálják a fá­
radságot, hogy e kedvenezünk meg- 
szerezhetését megkönnyítsék. Genf 
és Liittiebben a rezedacultura nagy 
viiágzásra jutott; vannak ott neve­
zetes rezeda kertészek, kik valamint 
más téli növényeket feles számban 
ápolnak, s azokat mindenféle — még 
a tengeren túl Angliába is elszállit­
ta tják. Berlinben is a rezeda tenyész­
tés nagy felkarolásnak örvend s egyik 
fontosabb czikkévé vált a kertészeti 
iparnak. Már nehány évvel ezelőtt 
hires volt Limprecht a maga reze­
dáival. Tizenegy nap alatt két ezer, 
egy hónap alatt négy ezer rezeda 
cserepet adott el, s cserepét két po­
rosz garason (10 kr.) kapva kapták. 
Jelenleg vakum hatszáz berlini disz­
kért termeszti óriási mennyiségben. 
Szombatonként szekereken viszik az 
utazókon, hol különösen a szegényebb 
osztály el hervadt cserepeit cseréli ki. 
Kiszámították, hogy ily módon leg­
alább is ötvenezer rezeda cserép adó­
dik el hetenként.

A kertészeti,, ipar nagyon buz-

golkodik, hogy más-más szint s vál­
fajt állithassan elé. Megkülönbözte­
tik már az illatos nagy virágú (odo­
rát a anteliora) s az uj, tömött, piros 
virágvégii (nana compact,« multiflora) 
rezedát. Gyakorlati alkalmazást azon­
ban még eddig csak egyik faja, a 
kőzeti rezeda nyert ; ez nálunk va­
don nő, s Angliában, délfrancziaor- 
szág — és Hollandban műszaki ezé- 
lokra használják. Mint festő fii igen 
szép és finom sárga szint ad, s min­
den kelmét fog. E rezeda szagtalan. 

*
Hasonló közkedveltségnek örvend 

a háromszinü viola, a gondolat, az 
érzelem tolmácsa, melyet ágyasaink­
ban a rezedával gyakran együvé ve­
tünk. Ismeretes az » rege, hogy a 
viola eredetileg tejfehér volt, de egy 
szenvedélyes órában találta Amor 
nyila — melyet különben Diána szi­
vének irányzott volt — s attól a perc­
től fogva piros lett, s most ezt mint 
szerelmi sebet hordozza. E virághoz 
a görögöknél igen sok, gyakran mély 
értelmű mondák fűződnek, s e mys- 
ekus jelleget a középkoron keresz­
tül is megtartottá. Ugyanis a három­
szinü violában a három egység sym- 
bolumát látták, mivel a keresztény 
hittan szerént, a világos háromszög, 
melynek közepében egy nyitott szem 
van, a mi mindenesetre szembeszökő 
a violánál — a szent baromságot 
jelképezi.

(Vege köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Fiam árjegyzék.

A tordai vásárra 1878. május ÍR. hozott 
tárgyaknak

1 hectoliter Tiszsa, búza 8 frt, 50 kr
„ Tavasz búza 8 * 25 V
„ Elegybuza 7 n — V

„ Rozs . . . 6 n 50 w
* ■' rpa • • • 5 n — n

„ Zab . . . 2 r, 75 rí
„ Törökbuza 0 rí 50 D

méter mázsa Széna kötetlen 2 rí 50 n
méter mázsa Alomszalma V 36 V
Tűzi fa köbméter . . . 2 n 70 *
1 kilogramm Marhahús 36

„ Di sznobus . 56 *
« Túró . . . 48 1#

Bécsi tőzsde,

1878. ?4/5.

Magyar arany-járadék .... 86.75
Magyar) ,. . , . 1 kibocsát 720.50
Magyar) kincstári utalvány 2 kibocsát. 111.50
Mnfifynrkol.-vn.sut elsőbbség 2 kibocsát i 2.90 
Magyar állami kötvény 1876. . 65-75
51 agyar vasúti kölcsön . . . 100.—
Magyar föld teh érmén esi t esi kő tv 79.60 
Temesvári földteliormente kötv. 78.— 
Erdélyi földtehormento kötv. . 76.75
Horvnt-SInvon földtehermen. kötv. —.— 
Magyar szőlő váltság kötv. . . 82.=
Oszt. egységes államadósság papban 62.50 
Oszt. egységes államadósság ezüatben65.05
Oszt. a rany jár adók..............72.—
1860. állam sorsjegy .... 114.—
Oszt. nemzeti bankrészvény . 798.*—
Oszt. bitóiti szvény............218.40
Magyar hitelbank........................ 196 25
Ezüst  105.15
Cs. k. ni any .............................. 6.69
Napoleondor.................................... 9.66
Német birod mark.............................59.70
London..................................................120.85

Felelős izerkésztö és kiadótulajd. Volz B-
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tiiZjjiáe Fapirkereslcodésében Toardán kaphatók:
Vonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min­

imi ü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres-(lemieinu 
ködök, Irodák sat. részére,

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező
PETŐFI SÁNDOR összes költeményeinek képes diszkiadására, füzetekben, eg\ es tüzet ára 40 kr.

Kálmán a Szegedi Lelencz vagy Konstantinápoly rózsája 
cziinii nagyhatású regényre TIH AMERTÓL, mely a 
folyamatban volt keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetend ő.
ára 25 kr.

Az Ördög fia czimü regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Gyöngye vzimii regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan c müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

OLAJNYOMATÜ JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,
megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is.

grTjg* Vidékre járd ügynökünk szintén elfogad minden ne mii előfizetést és előjegyzést.

SZÉPSÉgT IFJÚSÁG!
í slülnulh a t a ti s n

toT* BÖRSZÉPITÖ-SZERNEK
lett, a hölgyvilág által általánosan elismerve, a hivatalosan

megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi

.o

arz*
f/3C*
PH
,US

»mii

i&a .

tí6$
m

tó

í Ezen világhírű bőrtisztitó-szer valamennyi szé- 
I pitő-szer között leghitelesebb és leghatásosabbnak bi- 
I zonyuiszeplők, i Ripégés, rezesség, sárga foltok, pör- 
jsenések, kiütések, himlőhelyek, sömör stb. biztos 
f eltávolítására.

Á 11A V1S SAN TE az arezszinnek feltűnően szép, halvány rózsa- 
szinti, bársonyszerü fiatul ndeséget ad, a bőrt és kezeket yyongéddé 

I teszi, a lég behatásától megóvja s gyöngéd hört szerez a legkésőbb 
i öregségig.

Budapesten kapható valódi minőségben TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszerész űrnél, kirélv-utcza 7 sz

íj Kolozsvárt 1 \ VLEriNI ADOLF ur gyógyszertárában.
Tordáil TliAJÁNO1. ITS EDE ur gyógyszertárában

I Wasy eredeti üvegtok ára 2 f. 50 kr. Kis eredeti üvegtok ára 1 f. 5 Okr, 

jt KÖZPONTI SZÉTKÜLDÉS! RAKTÁK:
1 8 C II W A 15 Z II E Á It I K
a Butlapas), Mária Vnleria-uteza 9 sz.

r^r-,e-T=5^

3o

Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek 

Legújabban feltalált gyógymód
Számtalan hálairatot

mutathat fel sikeres gyógyításról 
Sylvius Boas

Ö
í

CO

91^9

*312

il?2

Specialista idegbajokban
Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 

BERLIN S W. 
Friedrichstrasse 22.

Levélheti megkeresésre is.

SYLVIUS BOÄS urnák
Berlin Friedrichstrasse 22, I-

az Auxilium orientis feltalálója
Specialista iciegba jokban’^d

Igen tisztelt uram !
d Hosszú évek óta idegbántalmakban szenvedet s miután e be-
t tegség elviselhetlené vált, segítséget kerestem a Tiflis, Odessa és Bécs leghire-

f
sebb orvosainál, kiknek rendelése azonban pillanatnyi enyihülésnél 'egye­
bet nem eredményezett.

Ekkor megismerkedtem egy emberrel, ki az előtt az enyémhez ha- 
ff* sóul6 hajban szenvedett s ön által sikerrel, gyógyittatott. E férfin azt ál- 

;/:0 látottá, hogy ön csodákat művel s valóban helyre állított egészsége a leg- 
ti jobb bizoniték volt. Elhatároztam tehát önhez fordulni s hála az égnek 

ön meggyógyított < vissza adta nekem az életet. Örömömet nem bíróm e 
/* felett kifejezni. Fogadja e 300 rubelt mint hálám egy kis jelét. Legyenazonban meggyőződve hogy hazámba vissza térve első dolgom leend elis­

merésemet még jobban kifejezhetni.
A balllelik Joen herczeg. 

Tiflisböl a fekete tenger mellett.

Alól irt mint Tordán letelepedett

E p I T ö P A L L E II
tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a legjutányosabb árak 
mellett elvállalok mindenféle épitkeé ,t és javítást ko tégla 
és fa anyagokból, úgy a komi vés valamint az ácsmunkában,

telyes tisztelettel

BÍRÓ LAJOS,

Bizonyítvány,

Lakásom, Kastély 707 szám.
kömive s pallér.

Melyszcrint alolirt — ezennel bizonyítja hogy körnives 
jialler Szász-Régcni Bíró Lajos lladróvcn egy kilencz szobáju épü­
letet — aránylag rövid idő alatt — az Ízlésnek meg felelőleg be­
csületesen — és jól el készített: s az egész munkálati idő alatt 
szerénységéről józanságáról ós szorgalmáról tanúskodott: s követ 
kezűleg mint értelmes ós becsületes ember bár kinek ajánlható.

Jladróv, 1877. Oktober 20-án.

Miksa Elek.

Nyomatott Volz Bálintnál Tordán.
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